

有一种坚守叫不忘初心,有一种承诺叫守护平安,有一个英雄群体叫人民警察。哪里有困难,哪里就有他们的身影;哪里有危险,哪里就有警徽闪耀。

2023年1月10日是第三个中国民警节。“警察”二字,是热爱、是责任,是融入血液、刻进骨骼的滚烫人生;是使命、是坚守,是不分白天黑夜始终如一的无畏守护。从警之路,几多风雨,他们流过汗、流过血,关键时刻逆向而行,危难关头冲锋陷阵,他们守万家灯火、护一方平安。向人民警察致敬!

值此第三个“中国民警节”来临之际,本报策划专题报道,与大家分享坚守岗位的人民警察执法为民、服务于民的故事。

## 做铁血战士 护群众平安

■整理 本报首席记者 王潇翊

王金兰 银川市人民检察院检察  
监督司司法警察

2020年10月28日,全国检察机关第23期业务骨干培训班暨业务技能大比武在山东临沂举行,我带着组织的重托代表宁夏检察机关出发了。

“女子擒敌拳第一名”“女子单个队列动作科目第一”“警务体能1分钟跳绳科目第一”“警务体能4×10往返跑第一名”……银川市检察院王金兰的名字一遍又一遍响起,在荣誉的背后,是我长期不懈的坚持与努力。

参加比赛前,我坚持银川市委政法委扫黑办加班加点写报告、整理档案材料。比赛前3天,最高人民检察院要求擒敌拳出16动改为新版24动,出发前同事说:“时间太紧张,你干脆把精力放在别的项目上吧。”“总要试一试”面对突发状况,我没有放弃,抵达临沂的当天晚上便要求教练指导新版擒敌拳串动。接下来的时间里,我每天最后一个从训练场离开,手脚在练习,头脑在思考,晚上躺在床上再把当天掌握的动作在脑海里过一遍,对着浴室镜子比划、练习……比武结束了,教练看着我说,从一开始我就看出来了,你就是奔着第一名去的。

宁夏是个小省区,参赛名额有限,自治区人民检察院警队总队对寄予厚望,在的背后是宁夏检察系统全体司法警察,我身肩重任,绝不放肆。

作为一名司法警察,虽然与公安民警承担的任务不同,但我时刻保持着关键时刻冲到最前面的准备。在日常工作和生活中,我重视体能技能培训,积极参加警务技能训练,几乎把所有业余时间都用在煅炼体能中:跑步、骑车、游泳、户外徒步……一年又一年,一个爱美的女人变成了一个黑孩子,一路的汗水浇灌出了累累硕果:自治区第15届运动会女子10米气手枪铜牌;全国第14届冬运会冰龙舟女子12人组100米直道赛第四名,200米直道赛第四名;全国司法警察挑战自我警务技能比武考核最佳纪录名录……面对成绩,我清醒地认识到,打铁还需自身硬,只有成为一名铁血战士,才能保护人民群众的财产安全,才能在每一次出警中安全归队,才能在每一次任务中锤炼出更加坚韧的意志品质。

从警以来,我先后荣立个人二等功1次、个人三等功2次、个人嘉奖5次,荣获公安部“全国优秀人民警察”、公安部铁路公安局“全路优秀人民警察”等称号。



王金兰向警旗敬礼。

## 只有下不到的功夫 没有破不了的案子

■整理 本报首席记者 马涛

黄大庆 银川铁路公安处刑警支队副  
支队长

“30多年刑警生涯,我一直坚信:只有下不到的功夫,没有破不了的案子。只要我们有足够的细心、耐心、信心,就能抽丝剥茧将犯罪分子绳之以法。”

1990年,21岁的我从部队转业,义无反顾地选择了乘警支队刑警大队这个岗位。从小我就觉得警察这个职业特别光荣,复员转业后,我没有选择别的行业,一门心思想当警察,而且就是抓贼的刑警,这一抓,就是30多年。30多年来,我带领支队民警先后破获各类案件500余起,抓获各类嫌疑人600余人,其中,破获铁警公安督办案件8起,重大刑事案件13起。

1993年,在银川发往西安的列车上,一名跨省流窜作案惯窃旅客财物2000多元。我和侦查员在西安蹲守了2个月,摸遍了西安的大街小巷,在没有任何线索的情况下硬是追踪到嫌疑人的行踪。就在嫌疑人准备再次作案时,我同同事当场将其抓获。20多年来,我参与、指挥破获盗窃案件500余起,抓获犯罪嫌疑人600余人。时间长了,眼光就敏锐了,被我抓住过的小偷都说,只要被我们盯上了,就别再想跑掉。

因为列车反扒需要,我经常化装成普通旅客,“潜伏”在列车上,观察来往旅客的行为举止,一年中有大半时间都在列车上度过。列车连接处、车厢过道就是我的阵地,随便找张报纸铺在地下,一待就是好几个小时。2012年夏天,为了抓住几个连续作案的蟊贼,我在陕西、河南、湖北等地待了一个多月,最终锁定嫌疑人。凌晨时分,当嫌疑人第三次在三门峡车站门口再次行窃时,被我和同事当场抓获。

铁路公安刑警的工作其实就是一部电视连续剧。随着新型犯罪手段不断出现,我针对电信网络诈骗新型犯罪案件特点不断学习研究不法分子的犯罪手段和作案特点。2021年4月,一名旅客乘坐列车期间被不法分子通过电话诈骗36万元。我带领侦查员转战宁夏、山西、江苏、天津、北京等省区市,历时2个月,最终打掉了3个犯罪团伙,抓获4名嫌疑人。同时,以此案为突破口,协助地方公安机关破获诈骗案件89起,涉案资金580余万元。

当了一辈子警察,最亲切的称呼是同事们喊我一声“老黄”,感觉自己最风光的时刻,就是盯住嫌疑人,大喊一声“站住”;心中最暖的瞬间,就是车主的那句“感谢”……

从警以来,我先后荣立个人二等功1次、个人三等功2次、个人嘉奖5次,荣获公安部“全国优秀人民警察”、公安部铁路公安局“全路优秀人民警察”等称号。



黄大庆做乘车前的准备工作。

## 警民一条心 邻里促和谐

■整理 本报记者 刘炳宇

马瑞宝 银川市公安局兴庆区分局凤  
凰街派出所社区民警

“路是一步一步踏踏实实走出来的,社区警务工作也是。和老百姓坐到一条板凳上,才能把社区警务工作干到百姓的心坎上。”

2018年以来,我负责银川市兴庆区安秀社区工作。安秀社区是个老社区,老旧小区众多,辖区有7000多人,沿街商铺140家。

去年夏天,社区某小区住户李阿姨发

现,家中卫生间天花板出现渗水情况,经

查,是楼上住户卫生间下水管漏水导致。

在修理过程中,李阿姨和楼上住户各执一词,互不相让。无奈之下,我建议李阿姨只好请社区民警为其主持公道。

了解情况后,我很快制定了调解方

案。一方面,我为李阿姨和楼上住户搬法

条、讲和气,明后果,以身边事例释法说理;

另一方面,夸赞李阿姨和楼上住户一直以

来和睦相处,为社区其他居民做出了榜

样。最终,经过1个小时耐心劝说,双方逐

渐冷静下来,不想为了一件小事就破坏两

家常年积攒下的邻里关系,愿意各让一

步。经协商,楼上住户李阿姨负责下水管

维修及防水处理事项,马阿姨表示不再追

究漏水导致的损失,双方握手言和。

社区警务工作看似是简单的小事,但

却是困扰群众的烦心事。在我看来,要

想干好社区工作,就一定要深入群众中去,

以群策群力为抓手,稳步推进与群众的距

离,努力达到社会稳定、群众满意的目标。

2022年4月初,我通过“警网融合企

业模式”新模式,充分发挥警区北巷的

地理位置优势,通过企业利导模式,发

动辖区16家沿街商户参与全民反诈宣

传,营造良好的宣传氛围,扩大群众知晓

率,减少电信诈骗案。

截至目前,社区民警通过警区北巷

电诈案件零发案,同比减少30%,有效守

护了群众的“钱袋子”。

为更好调解矛盾纠纷,我充分发挥

“1+3+N”专群联动机制,组织建立3支

矛盾调解队,成员有社区网格员、退休老

党员、律师等,不论是邻里噪音扰民还是情

感类矛盾,或是法律咨询、调解队队员们都

针对矛盾特点联合不同调解员进行处理,取

得良好的社会效果。

临近春节,我除了做好日常工作,还会

不厌其烦地提醒沿街商户及小区住户注意

用水、用电、用气安全,外出锁好门窗,不给

犯罪分子可乘之机。



马瑞宝送走老人返回家中。

## 以实际行动践行初心使命

■整理 本报记者 丁丁

张海霞 石嘴山市公安局人民路派出  
所文明社区社区民警

“在20年从警生涯中,我先后从事户籍、禁毒、刑侦等工作。荣誉既是鼓

励更是鞭策和激励,在今后的工作中,

我将更加勤勉、努力,以实际行动践行

初心使命。”

作为社区民警,社区就是我的主阵地。2022年,我带领辅警、网格员及物管

队员开展社区治安巡逻防范160余次,先

后4次被评为优秀公务员,多次被评为

社区岗位标兵,荣立个人嘉奖三次。

新的一年,我将继续扎根社区,用脚步丈量大地,将温暖送到群众心头,用初心和

使命守护城市平安。



## 选择这份职业,就要承担这份责任

■整理 本报记者 李毓琛

杜宇 银川市公安局西夏分局治安大  
队教导员

“既然选择了这份职业,就要承担起这份责任,没有后退可言。”2004年6月,我从宁夏人民警察学校毕业,今年是参加公安工作的第19个年头。

战争年代看军人,和平年代看警察。2004年,刚分配到银川市公安局西夏区分局刑警大队,我便参与到一起命案的侦破工作中,在侦查过程中,我主动向领导请缨,深入到命案现场,通过走访群众,对现场情况有了初步的了解。

2005年,我于特警、刑警、交警,去年9月调入西夏区公安分局治安大队,被安排到乌玛高速,24小时不离岗。作为自治区公安厅警务实战技能高级教官,我经常协助单位开展防暴恐安全培训暨联合处置演练,对派出所民警辅警、体育场馆保卫人员进行现场培训,讲解警棍等警用装备的使用方法,模拟突

发情况下的反恐防暴实战演练。

从警19年,我荣获自治区各级表彰6次、个人三等功4次,银川市公安局嘉奖6次,2021年获得全区“优秀人民警察”称号。对我来说,这些荣誉是过去的成绩,进入治安大队,是新的“战场”。当警察这么多年,警种在改变,忠诚不能变,只有这样,才能更好地服务百姓。”

从警19年,我荣获自治区各级表彰6次、个人三等功4次,银川市公安局嘉奖6次,2021年获得全区“优秀人民警察”称号。对我来说,这些荣誉是过去的成

绩,进入治安大队,是新的“战场”。

当警察这么多年,警种在变,忠诚不能变,只有这样,才能更好地服务百姓。”

■整理 本报记者 田海龙

田海龙在春运执勤卡点工作。

## 把群众出行安全 摆在最高位置上

■整理 本报记者 陈世伟

田海龙 海原县公安局交巡警大  
队城区中队中队长

“选择了交警工作,就要始终把人民群众的安全出行放在心上,摆在最高位置上。”

我今年33岁,2015年参加公安工作,现海原县公安局交巡警大队城区中队中队长。从警8年以来,我始终以勤奋敬业、真诚服务践行着入警誓言。

去年夏天的一个晚上,我在处理一起追尾事故时注意到,肇事女司机站在车外浑身发抖,不知所措。妥善处理完事故后,我没有离开,而是耐心地和这位司机交流,告诉她遇到紧急情况后应如何冷静应对,发生事故如何安全处置,后续险情应如何理赔等。通过我的讲解,让她对交通事故有了更深入的了解。

作为中队长,我不断总结工作中经验,与队员们在勤务模式、战术规范、装备配备、文化建设等方面积累了不少工作经验,形成可推广、可复制的“区域负责、高峰管控、日常巡逻”城区道路管理新模式。为了确保对当事人的安全教育起到实效,我坚持“事故案例与教育相结合,换位体验与教育相结合”的宣传教育方式,得到了当事人的认可。对于各类交通违法行为,尤其是酒驾、超员、无证驾驶等严重交通违法行为,我始终坚持不消除违法行为不放手,真正做到发现一起、查处一起,使当事人真正认识到交通违法的危害性,提高交通安全意识,有效打击违法行为的发生。

2022年“9·20”疫情阻击战打响后,我连续3个月坚守在岗,以敬岗奉献、担当坚守、耐心细致感染着身边的每一个人。为确保40天的春运顺利开始,我从一开始就开始新一轮的春运。今年的春运压力很大,群众出行意愿强,因为只有把群众放在心上,才能无愧于一名人民警察的忠诚担当和铮铮誓言。”

去年4月10日22时35分,我在银川河东国际机场疫情防控卡口执勤时接到警情:一名从新疆乌鲁木齐返宁的旅客将手提包遗失,包内装有贵重物品,价值10多万元。因其无法返航,我将手提包遗失的情况向领导汇报,并立即启动应急预案,将手提包交由失主认领。最终找到一个黄色手提包。当月23日下午,我联系到失主,失主将遗失物品领走。

2022年4月,我于特警、刑警、交警,去年9月调入西夏区公安分局治安大队,被安排到乌玛高速,24小时不离岗。作为自治区公安厅警务实战技能高级教官,我经常协助单位开展防暴恐安全培训暨联合处置演练,对派出所民警辅警、体育场馆保卫人员进行现场培训,讲解警棍等警用装备的使用方法,模拟突

发情况下的反恐防暴实战演练。

从警19年,我荣获自治区各级表彰6次、个人三等功4次,银川市公安局嘉奖6次,2021年获得全区“优秀人民警察”称号。对我来说,这些荣誉是过去的成

绩,进入治安大队,是新的“战场”。

当警察这么多年,警种在变,忠诚不能变,只有这样,才能更好地服务百姓。”

■整理 本报记者 田海龙

田海龙在春运执勤卡点工作。

## 把人民放在心上 把事情做到最好

■整理 本报首席记者 马涛

林学武 石嘴山市中级人民法院  
司法警察支队三级高级警长

“法警工作无小事,出了事就是